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A vidék Erzsébet-szobrai. 
A nemzetnek Erzsébet királyné iránt 

érzett imádata Budapestre tervezett szobra 
javára olyan nagy összeget , három mil
liót hordott össze , a milyenre, nem csuk 
nálunk nincs példa, de hatalmas, gazdag 
nemzeteknél is atig akadunk párjára. Alig 
teremthetne a művésze t olyan moDuinen 
tális alsotást. a mely el tudná nyelni az 
óriás összeget . Ha teremtenének is va
lami mérhetetlenül nagy emléket , akkor 
sem fejezné ki a nagy királyné szerény
ségét , tinóm nőiességet , zajtalan, csendes 
életét . A szóborra két millió valóban e l ég 

- lenne. 

A szobor-bizottságnak e l ég nagy fej
törést okoz most, hogy az összegűéit fö
lös részét milyen célra fordítsák. Garma
dával teremnek a tervek, a melyekből 
mege légedet ten láthatjuk, hogy a nagy
asszony emlékéhez füfódö intézményekre 
kívánjak fordítani. Magyarországon elünk, 
mi sem természetesebb tehát mint az, 
hogy ezeket az in tézményeket ismét a 
fővárosban akarjak központosítani, vagyis 
azt a pénzt, a melyet az ország minden 
kis falucskája, minden kis kunyhója 
is áldozatának tekint, i smét a főváros 
eme lé sére akarják költeni. 

Sokat panaszolt, régi átka ennek az 
országnak, hogy benne teljesen elhanyagol 
ják a vidéket. Minden áldozatot, minden 
befektetést , minden fényt, pompát, ipart, 

kereskedelmet, tudományos intézményeket 
művészi alkotásokat - csak Budapestre 
akarnak összehordani, mintha a z - ország 
csupán egyetlen városból állana, mintha 
a kultúra áldásaira csak egy, város népe 
áhítoznék. 

Budapestnek elfogult pártolása úgy
szólván teljesen tölszivja a vidék é lete
rejét. Mig Budapesten, az egész ország 
közpénzeiből létrehozott, szinte tulságo 
ran ragyogó állapótokat látunk, addig a 
vidék kultúrája fénytelen marad.* 

A vidék elhanyagolását mi sem jel
lemzi jobban mint az, hogy a fölösleg 
miként való felhasználásánál egyetlenegy 

Iszó sem hallatszott a vidék érdekében. 
| már pedig talán mondhatjuk, hogy az 
I összeghez a vidéknek is volt egy kis 
i köze. •'• 

Tagadhatatlan, hogy a fővárosban 
állitaudó szobornak tökéletesnek kell 

j lenni, azon az adomápyok. felosztásának, 
a begyült összeg redukálásának nem sza
bad meglátszani. 

Mikor azonban tudjuk, hogy fölösle
ges pénz minden körülmények között 
marad, mert éppen a művészi f inomság 
érdekében kell maradni, akkor igenis 
joggal megkövetelhetjük, hogy a fölösle
get vidéki művészeti célok javára fordít
sák. Hiszen olyan szegény Magyarország 
v idéke modern művészi alkotásokban. Mi 
ért kel jen a vidéknek Budapestre zarán
dokolni, ha nagyjaink emléke előtt akar 
ja lelkét a mindennapiságból fölemelni ? 

Hiszen a hazafias érzést áz emlékezte tő 
szobormüvekkel fejleszteni kell az Alföld 
metropolisaiban, a Kárpátok alatt, Erdé ly 
bércei között, a. négy folyam mentén é s 
a Balaton vidékén is. Végre azt sem ta
gadhatjuk, hogy a művészi érzék fejlesz
tését nemcsak azok Számára kell bizto
sítani, a kitc a művészi objektumokkal 
egyébként is bővén megáldott fővárosban 
laknak Vagy a kik néha napján oda föl
rándulnak. Egy-egy szép szobormű miért 
ne gyönyörködhetné a vidék emberének 
lelkét i s ; miért ne tanítgathatná a vidék 
nagy városba sűrűn bejáró falusi .ember
is azoknak a nagy cselekedeteknek meg 
becsülésére és követésére , amelyet az 
ércbe öntött vagy márványba faragott szo
bor kifejez ? 
A vidéki társadalom tehát álljon talpra 
és erélyesen követelje , hogy a fölös 
pénzből husz vidéki városban is állítsa
nak szobrot. Annyi pénz van, hogy egy-
egy város, igy is ötvenezer koronás szob
rot nyerhet, tehát abszolút becsű műem
lékkel gazdagodik. Ne költsék el az egész 
összeget a rendeltetésének meg nem fe
lelő, holmi fővárosi uteafelboatasra, sza
bályozásra, a szoborral összeépített irdat
lan kőművesmunkára. 

A vidék olyan szépen kivette a ré
szét a királyné fölött való gyászból, em
lékére olyan szép áldoyatokat hozutt, 
hogy nem érdemel meg mel lőzést Ne is 
említsünk mást, mint azokat a ligeteket, 
erdöcskéket, a melyeket a királyné em-

Egy asszony, a ki m ndent tud. 
Kedves barátom, 
— hiszen ha nem tudnék annyit, ha nem 

látnék annyit előre . . . 
Akkor edes, jó barátom, e szomorú és ke

serű levél helyett en magam mennék önhöz oly 
igazán, mint ahogy most ott áll az ablakánál es 
megáll a szivedobogása, ha egy asszonyi alak 
jön az ablak felé, egy asszonyi alak, kinek 
i epést' '-fejtartása, _ hasonlít valami kepeit az 
enyémhez. 

Nem félek, hogy harminc és egynehány 
évemmel nevetségessé vájok. Igenis tudora, hogy 
ön igy var reám, ahogy a régi romantikus regé
nyekben van megírva, igenis jól tudom, hogy 
minden idegszaia remeg az utánam való várako
zástól. Most még remeg, majd — eltelvén- min-
den ideje a-reménységnek — csúf, rekedt kaca
gás tör ki ajkán és odasorol azok közé. a 
gyalázatos asszonyok köze, kik százszor alávalób
bak az igazi bűnösöknél, mert játszanak a szeti-
vedélylyel, a^tirzzel, a boldogtalansággal, de, az 

utolsó pillanatban jól vigyáznak, nehogy valahogy, 
megégessek magukat 

Nem, kedves barátom, én nem vagyok ama 
gyalázatos hidegszivü, forró fantáziájú játékosok 
közül való. Én nem akartam az ön gyötrődése
iében gyönyörködni. Es ha én is csak a i érzé
sem szavára hallgatnék, akkor e. kusza sorok 
helyett, melyeket gyűlölettel fut át, engen latna 
maga elótt. És a keserű áikok helyett szerelmes 
csókok fakadnának ajakán. 

Mondom, minden igy volna, ha nem tudnák 
annyit, ha nem jártam volna kora gyermeksé
gemtől kezdve nyitott szemmel az életben. 

Mikor maga kéri. könyörgött, fi ny.-geiódzöttL 

mikor en hallgatva, ajkamat összeszorítva, s?.,nte 
halaira válva álltam maga elótt, mikor maga 
kétségbeesetten k"rdezte : hat nem szeret ?, akkor 
én. mar tudtam, hogy szeretem' és. talán" többe 
soha-soha sem fogok megszabadulni ettől a kínzó, 
sóvárgó Szenvedélytől . Atn azt is tudtam, hogy 
nem megyek el magahoz soha-soha. 

Nem beszelek énnek hűségről, becsületről. 
Mire való. volna ez? Maga napnál világosabban 
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bebizonyította nekem, hogy ha egy férfi és egy 
nő igazán szeretik egymást akkor minden romba
dói közöttük es ók maguk építik fel újra az nj 
világot. Igaza volt, nem volt, nem tudom, mert 
nem Is gondolkoztam rajta egy percig sem. Mig 
maga beszelt, en folyton erre gondoltam: milyen 
gyermekes, milyen naiv 1 á mi engem visszatart 
az az en lelkemben van. Azon nem változtathat 
az ön beszéde s nem változtathat as én akara
tom, mint ahogy hiába akarnám akár meggyő
zéssel, akár erőszakkal barna szememet kékre 
valtoz atíi. 

Mert értse meg, a szenvedély Iegmámoro-
sabb órájában, mikor zokogva kiáltott önért a 
szivem, mikor vad, forró tüz rázta meg testemet, 
:.k -ír in ir tudtam.-hpgy soha-soha nem leszek 
az ön szeretője és előbb hagyja el megkínzott 
testemet a lelek, mintsem valaha másként teszek, 
mint ahogy énemnek rbenső parancsára tennem 
kell. 

M rt higyje el, semmi más nem tart vissza 
öntől, csak az, hogy kérlelhetetlen bizonyosság
gal tudom, hogy mi fog bekövetkezni és tudom, 
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. lékére ültettek. Hiszen ezek a parkok 
szinte várnak egy-egy. szobrot. E ssobor 
igazán csak a. királyné szobra leltet. 

A mi vármegyénk méltán számithat 
az Erzsébet-szoborra. Fölhívjuk elsó sor
ban nőegyesülete inket arra, hogy sürgő
sen összehívott gyűléseiken, a szoborbizot t 

.„ sághoz intézett iratban, jelent .ék be azt 
az óhajukat, hogy v i r m e g y é n k területén 
szeretnék az egyik Erzsébet-szobrot látni. 
Városaink cselekedjem.': ugyanígy, keres 
sék meg országgyűlési képviselőiket , be
folyásos közéleti nagysága ikat ; hassanak 
oda, hogy ezúttal is ne kizárólag Buda
pest művészete számára foglalják le az 
egész összeget . A budapesti szobor csak 
egy művészt foglalkoztatna- Ha azonban 
a vidéken is állítanának szobrokat, akkor 
a müvj.-zek egész táborát támogatnánk, 
a nálunk e l ég tövises pályájukon. A ha
zai művészet kiszámíthatatlan mértékben 
nyerne, mert hiszen igy művészi nemes 
verseny fejlődnék k i s nem lehetetlen, 
hogy a vidéken néhány olyan szobor te
remne, a mely talán művészi értékben 
sikerültebb is lenne, mint a fővárosig 
mert hiszen a kisebb szobor intiinsege 
közelebb áll a királyné nemes egyénisé 
géhez. A szobor neve e tességet kölcső 
nözne a vidéknek, é s bizonyára hatással 
lenne az idegenforgalomra, különösen 
az olyan idegenek látogatására, a kik 
művészeti tanúin ,'nyok véget t mindig szí
vesen indultak körút.1.'. 

A városok versengéséből , a szobrok 
nagy számából a mindenkori magyar ki 
rályné nemes példát láthatna arra, hogy 
ez a nemzet jó szive örökké lángoló 
szeretetébe zárja azokat, a kik, igaz 
ügyében nem hagyták el öt s a kik 
fölemelték mellette jóságos szavukat 

Sági János. 

A nyaralásról. 

Építkezéshez alkalmas erős 
vaiíti Sínek olcsó árban eladók. 
Cim : 

Sághegyi Bazaltbánya 
Posta: Celldömölk 

usaatsi® 

A mint elérkezik a természetben az újjá
születés ideje, a mikor a bólogató hársak mint
egy hívogatnak árnyat, enyhet adó. ligeteikbe, 
akkor rövid időre levetjük magunkról mindazt 
a salakot, a mi egy egéss évi, pihenésijeikül, 
küzdés közben reánk tapadt és rajongva gondu-
iunk a nyaialásra. 

Hová mennek nyaralni? Ezt a kérdést ve
tik íel ilyenkor száz és száz formában. És en
nek nyomában annyiféle kombináció támad, 
hogy a sok terv közül néha egyetlen egyben 
sem tudván megállapodni, elejtjük a nyaralás 
egész eszméjét. 

Kinek van tulajdonképen szükség e nyara-
lásra, pihenésre ? ' 

A gazdag ember munkaköre közben az év 
minden hónapjában kiveszi részét a pihenésből.! 
A szegény ember, a füld népe, a teli hónapokban J 
pihen a nyár tikkasztó hevében végzete aratás 
után. 

A nyaralás, pihenő fókép a társadalom 
ama osztályának szükséges, a mely magát ,kö-
zéposztály'-uak nevezi. Ezek alkotják ugyanis 

emberiség százmillióinak ama leghatalmasabb 
reszel, a melynek az élet táradalmaiból a leg
több, a pihenésből a legkevesebb j n t Ide lehet 
sorolni a diplomás emberek légtöbbjét, orvost, 
ügyvédet, tanárt, bírót, mérnököt és a hivatal
noki meg a kereskedői kar minden egyes tag
ját . Ez at az osztály, a mely értelmességénél 
fogva a legtöbbet dolgozik. Épen ezek a pályák 
azok, a melyeken a túlzsúfoltság a legnehezebb, 
néha életre halaira menü, kenyérért való küz
delmet teszi szükségesé 

Reggeltől estig fut az orvos pacienseihez 
és néha éjszakája sem nyugodt, még akkor 
sem pihenhet Egész napokat tölt az ügyvéd 
Íróasztalánál, hogy egy-egy szövevényes pört 
áttanulmányozzon és gondoktól terhelten, éjsza
kákat feláldozva dolgozza ki a védőbeszédet, a 
melylyel másnap kegyelmet akar kieszközölni a 
társadalom egy szerencsétlenné lett páriája ré
szére. A sok hivatalnok egymás hátára zsúfolva 
dolgozik szüntelen egy-egy kevésbé egészséges , 
levegőjű irodahelyiségében és várja a pihenést] 
hozó nyári szórakozást De éppen a társadalom 
ez úgynevezett középosztálya az, mely száműzve 
van a drága, költséges nyaralóhelyekről, fürdók
ról. Hogyan és hol nyaraljanak ezek ? Azaz job
banmondva hol es miként pihenhetik ki az 
agyoncsigázott lateinerek évi fáradalmaikat ? 

"Nagyon egyszerű a válasz : Otthon! 
Érdekes dolog megfigyelni a vidéki váro-

' sok közönségét igy nyár idején. Mintha népván
dorlás volna, kapja magát az egészséges vidék) 
rftpe és vagy egyik, vagy másik olcsóbb fürdő
helyre rándul, ahol aztán rendszerint olyan 
nagyvárosi életet él éa önként oly szigorú tár
sadalmi korlátok közé szorítja magát, hogy az 
mindennek inkább nevezhető mint pisenésnek. 

A nagyvárosiak pedig vágyó pillantást vet
nek egy-egy ilyen kisváros csendessége, levegője, 
erdőkkel határolt területe felé, a hol levetnék 
végre a nagyváros szalonjainak, ettikettes leve
gőjének testet ölő parancsait, és kitárt karokkal, 
szabadon hagyott kebellel szívatnák magukba 
az életadó, friss üde levegőt. 

Mire való hát akkor ez a költekezés? Mi
ért hagyja ott a kisvárosi ember szerény, meg
hitt, kényelmes tanyáját, kicsike kertjét, vagy 
akár az utcák befnsitott lúgosait ? Miért megy 
degenbe, miért rohan a fürdőhelyek kényes i l 
lától kábitó kurszalonjaiba és miért gyűlöli 
meg minden ok nélkül, a házi tűzhelyet ? 

Nem jól vari ez igy, kedves de nagyon is 
hitt nyaraló magyarjaim IBeceülje meg mindenki 
a saját, otthonában található kincset! Ne vágya
kozzunk tiszta nagyzolásból az idegenbe, csak 
azért, hogy ősszel visszatérve, minél drágább 
nyaralással kérkedhessünk ! 

• 
• 

munkák, kereskedelmi és gazdasági, 
valamint bármiféle nyomtatványok 
gyorsan, ízlésesen jutányos áron 

készülnek. 
Irodai papírok, írószerek, díszdoboz 
As diszboriték levélpapírok, üzleti 
könyvek, mindennemű látképes leve
lezőlapok, zsebkönyvek, tinták • min
den egyéb papír Aruk elsőrangú mi
nőségben v e r s e n y k é p e s árakon 

K A P H A T Ó: 

„ V ö r ö s m a r t ^''-könyvnyomda 
könyv, papír is lritztrek kereikedéjí 

Devecser, Klapka-utca 16. 

* * * * * * * * * * * * 

nem 
vára-

hogy ba rálépek as útra, melyre ön hív, 
lesz módomban elkerülni azt, a mi reám 
kőzik. 

Igenis, a mint most látom önt lázban égve, 
remegve, gyötrődve, a milyen biztonsággal tudom, 
hogy mennyel, boldogság ujongana lelkében, ha 
most megpillantana és alázatos szavak-mellett 
csókolná ruhám szegélyét, épen ugy látom a 
többit is, a mi azután, következne. Latom, mikor 
már kissé lehűlve, de még mindég szerelmesen, 
gyöngéden fogad. Majd egyre unottabban, hide
gebben. Látom a titkos asitásokat, az órára vetett 
lopott pillantást is olvasom halálosan fakó arc
cal az első levelét, mely arról szól, hogy nem 
jöhet el a találkozóra, mert egy igen fontos, 
életbevágó ügy tartja t á v o l . . . 

És in már azt is tudom, hogy azt a leve
let követni fogja a,többi. Az ürügy már nem is 
olyan gondosan keresett, a dolog immár nem 
is olyan életbevágó.. Dolga van. Elvégre a férfi
nek mindig van dolga, elfoglaltsága, ha akarja. 
Aztán, oh siralmak siralma, látom magamat a 
mint levelire válaszolok. Előbb büszkén, hara
gosan. Ba várom dacosan, fenséggel, bogy mint 
borul megint lábaimhoz. Aztán, mikor a harag, 
a büszkeség nem ér Bemmit, jön a fájdalom, a 
bánat, a panasz . . . . . 

Majd hirtelen megpróbálom a kacérság 
fegyvereit, hátha fiitikennyi tudom tenni . . 

Ostoba vagyok is azt hiszem, bogy az 
ilyesmit lehet csak ugy ötletszerüleg csinálni. 
Mintha nem kellene az ilyen alávaló mesterke
déshez gyakorlat tapasztalat, szívbeli aljasság 
és lelki romlottság. Oh de ü-ye,leu vagyok. Iste
nem milyen gyászosan, miiyen siralmasan ügyet

len ! Maga gúnyosan falkacag éa kacagásában 
már ott cseng aa ideges harag is. Mikor lesz 
vege a komédiának ? Meddig fog meg alkalmat
lankodni ez as asszony? És én — bár tudom, 
hogy nincs mentáig, bar érzem, hogy egyre job 
ban sülyedek, — megfosztom magamat még a 
bánat szépségétől, a szenvedés méltóságától is, 
— én — ón nem bírom abbahagyni a rettenetes 
harcot melyet a biztos vereség tudatával folyta
tok. Most j«& a regény eaaf, gyalázatos vége. 
Most jönnek a kérő, könyörgő kétségbeesett le
velek. Levelek, melyekre mar választ sem kapok. 
Aztán még egy-két kierőszakolt, kizsarolt talál
kozás, melyben már nyíltan szemembe vágja, 
hogy terhire vagyok, hogy menekülni kíván 
tőlem. 

Mit mondhatna nekem az in biztos, pozitív 
tudásommal szemben? Azzal a tudással, hogy 
minden szerelemirt vétkező asszony életében 
eljön az idő, mikor rettenetes árt kell. fizetnie á 
boldog órákért Vannak bátor lelkek, kik azt 
mondják, hogy történjen, bármi és merészen 
nyúlnak a sors kerekébe. Én — én gyönge lélek 
vagyok és nem bírom el a vezeklést, a szégyent, 
az ostort. • . x 

Pedig mindez oly kérlelhetetlen biztonság
gal jön el, mint a ragyogó napra a sötét éjszaka! 
ha nem tudnék, ha nem látnék oly világosan. 
Ha nem tudnám, hogy a nő szenvedélye ott kezd 
forrni, hol a férfié kiégett Ha nem tudnám, hogy 
nincs kegyetlenebb, szívtelenebb hóhér, mint a ki 
ábrándult férfi, a ki szabadulni akarna. az öfeló 
karok közül. Szabadulni akar a nótő., kiért nem 
régen még a világot akarta rombadónteni. 

Édes barátom, ha fantáziám nem látná 
tisztán a meggyalázó vesztőhelyre vezető utat 
melyet minden szerelméért megtántorodott asszony 
megjár, mikor elkövetkezik a bűnhődés órája 1... 
Gyáva vagyok, felek I . . . Én nem akarom meg
ízlelni a csókot mely után ütés jár és nem 
akarom a mámortól ragyogó szemeket látni, a 
mint as unalom szürke köde reájuk ereszkedett 

Amint ön édes barátom ezek után mond
hatna nekem, én már elmondtam magamnak. As 
ilyen levelet nem könnyű megírni. Sok-sok át
virrasztott éjszaka és átsort nappal után ültem" 
le az Íróasztalomhoz, hogy megírjam. Isten vele, 
édes, drága, jó barátom! . . . Igy akarom meg
őrizni képét, a mit "utoljára láttam . . ' . Szerelem
től lángolva, gyöngéd szavakkal könyörögve, bol
dogságért esdve. A beteljesülés órája nem fog 
elkövetkezni, mert nem elég nagy i s bátor a 
lelkem arra, hogy a szegény szerelmes, bűnös 
asszonyok váltságdíját fizessem érte. 

Választ e hosszú levélre nem várok. Hiába 
is irna, nem bontanám fel, nem olvasnám el. Ea 
akarom elmondani az utolsó szót, én akarom a 
regény utolsó sora után odaírni: végi. A mit 
eddig átéltünk, az bns volt, szomorú volt de 
tiszta Bzép és ragyogó maradt. A mi ezután 
jönne ! . . . Hiszen ez elől szöktem meg,- ez elél. 
riadtam vissza. S maga sokkal okosabb ember, 
semhogy erőszakolná a lehetetlent. 

Minden ember mást érez s mást tnd lehe
tetlennek. Én a megaláztatást nem bírom elvi
selni senkitói, de legkevisbbi attól, a kit oly 
mélyen és igazán szeretek, mint magát. 
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Megújhodás. 

Eddig az éjjel volt a nappalom 
S-lidérclángos mocsár a tengerem, 
Selyemruhás hínár a mélybe csalt, 
Ahol csak bUz, csak sár s iszap terem. 
Maradjon mindörökre mély titok, 
Eddig hol vesztegelt az én hajóm: .. 
— Hol bűnös lelkem végre üdvözül 
Te adsz szerelmet, édes angyalom. 

Munkára bontva összefont karom, . 
Ezentúl én is jó bolond leszek, 
Ki százakért rongyok közt dolgozik. 
Nos rajta hát, t i megpihent kezek! 
Izzadjunk hát az elnyomottakért 1 
Hisz a miattuk érzett fájdalom: 
Derűs szemedbe nézve megpihen 
8 te adsz nyugalmat, édes angyalom. 

Sínylődő milliók siralma mind, 
Oh, mind az én szivembe költözött; 
Utam sötét vonalban ott megy el 
A nyirkos fészkek s töiulócók között, 
Hol fojtó gőz az ember élete 
S nyugvóhelye a poshadó alom. 
— Hol lelkem kissé süikérezhetik 
Te adsz vidám fényt, edes angyalom. 

Pogány Béla. 

— Perjelválasztás a bencéseknél. Háromé-
venkint szoktak a 'p.monhamn p-rjeli tisztséget 
a bencéseknél betöltendő választás utján. Jándj 
Bernardín eddig perjel mandátuma lejárván, a 
multkorukban bontották föl a beérkezett szava
zatok. Első helyen ismét Jáudy Bemarditit, a 
pápai béiicésgjimnasiuini igazgatóját jelölték 
130 szavazattal. Második helyen Teli Anasztár 
dr. pápai-, harmadik helyen Paektr Donát sop
roni főgimnáziumi igazgatót jelölték, A kineve
zés joga Haidu Tibor dr. főapát illetvén - meg, 
minden valószínűség szerint Jándy Bernardm 
fog ismét a díszes tisztségre kineveztetni. 

— Madarak él iak napja. A celldömölki r. 
kath. fiúiskola június 5-én tartotta meg az el
rendelt madarak es fák napját. Reggel az isko
lában kis ünnepély volt szavalatokkal, énekkel 
és a nap méltatásával egybekötve, majd kivo
nult a nagy gyermeksereg a Ság-hegyre, onnan 
az izsákfai erdőre, hol vidám játék között telt 
el az idő estig, a mikor mai alig várva, a hogy 
fáradt testűket letehessék pihenni, hazaindultak. 
A kiránduláson részt vett Bán János plébános 
és néhány szülő is. 

— Püspök a negéayekaek. Mikes János 
gróf megyéspüspök Szombathely város szegényei 
számára 400 koronát küldött a polgármesterhez. 
A püspök adománya ma kerül szétosztásra 
Szombathely szegényei között vallás különbségre 
való tekintet nélkül. 

— Áthelyezel. Az 
uilan László Zsigmond 
széki írnokot a veszprémi 
lyezte át. 

— Sxeataúrtoal ereklye \Wk\nm\*m< 
Már irtunk arról, bogy tonrsi szent Márton erek
lyéjét országos Ünnepségek keretében Szombat
helyre fogják szállítani. Június 8-ikán Tours vá
rosában volt á szent ereklyék ünnepélyes áta
dása és átvétele. A szombathelyi egyházmegyé

ből nyolctagú küldöttség zarándokolt Toursba. 
Az ereklyéket ideiglenesen a szombathelyi do
monkosrendiek Szent Márton-templomában he
lyezték el és ma az egész egyházmegye ünnep
lésével diadalmenetben beviszik a püspöki szé
kesegyházba és ott a .Szent Márton-oltárra" ál
lítják. Szent Márton tudvalevőleg szabariai szü
letésű volt és mint ilyen, a szombathelyi egy
házmegyének védőszentje. Hosszú küzdelmek 
árán jutott el Toursba, a hol püspök volt, de 
szülőföldjéről sohasem feledkezett meg, a mi 
bizonyít, hogy közte és Szombathely között ál
landó volt a kapcsolat. Ma Szombathelyen sza
bad ég alatt lesz nagy mise, a melyen a püs
pök fog celebrálni. 

. - - Két él fél év gyilkosságért. A szombat
helyi törvényszék esküdtbirósága kedden tárgyalta 
Feiertag Károly bűnügyét ki Némethidegkutou 
agyonlőtte szomszédját, Wagner Ferencet, a ki
vel állandóan hadilábon állott volt. Az esküdt
szék tavaly négy évi börtönre ítélte Feiertagot, 
az Ítéletet azonban n Kúria megsemisitette azon 
az alapon, mert a bíróság a halált okozó testi 
sértésre vonatkozólag nem tett fel kérdést. Az 
esküdtek most erős felindulásban elkövetett ha
lált okozó súlyos testi sértés büntetőben mond
ták ki Feiertagot bűnösnek, mire a bíróság két 
és fél evi börtönre ítélte. A védő semmiségi pa
naszt jelentett be. 

— A bosználló cse lé i Kovács József roa-
gyargencsi bérlő a napokban cselédjét, Mistáros 
János béreslegényt megfedte. A legény annyira 
feldühödött, bogy egy vasvillával gazdája legszebb 
ökrét az istállóban összeszurkálta. A brutális le
gényt feljelentettek a celldömölki kir. járásbíró
ságnál. 

— Vízbe faltak. Beei Ferenc 12 éves fiu, 
Szentgotthárdon a mult pénteken belefulladt a 
Kaba folyóba fürdés közben. Sárváron szintén 
a vízbe t'tilt fürdés közben egy 9 éves állam 
gyermekmenhelyi fiu. 

— A korcsmáros szerencsétlensége- Rraust 
Ignác bejei vendéglős délelőtt kihajtotta lovait 
a Herpetiyó folyóhoz, hogy a malom mellett 
megúsztassa őket. A viz itt magasan állott s a 
lovakat az ár csakhamar elragadta. Mikor látta 
hogy veszedelembe forog az élete, kiugrott a 
kocsiból, de elmerült a habokban. Kiáltásaira 
többen segítségére siettek, de a mentőket is 
majdnem elsodorta a viz s kénytelenek voltak 
visszafordulni. A korcsmaros lovaival együtt ott
veszett u vízben. 

— Felnyársalták a lécek. Borzalmas halállal 
balt meg Vasazenrmiháyon gy szolgalegény. 
Porfácty Kálmán nagybérlő cselédje, Lutltár 
János 15 éves ostoros fiu felmászott a sertéséi 
tetejére, hogy a zsuppot megigazítsa, azonban 
elveszítette az egyensúlyt s lezuhant a tetőről. 
A fiu oly szerencsétlenül esett le, hogy a kerí
tés hegyes lécei felnyársalták. Az ostoros fiu 
fél órai szenvedés ntán meghalt 

— Tánciskola. Mint értesülünk Méri Jó
zsef oki. tánctanár a folyó hónapban varosunk
ban érkezik. Tudósításunkhoz ajánló sorokat 
íüzni feleslegesnek tartjuk, hiszen közönségünk 
Mérő József mult évi itt szereplése alatt meg
ismerhette tánctanítói képességeit 

— Tettvérek afTZtái eilaa. Nagy József 
kemeanaljai földmivesgazda két legényfiát a 
várható örökség fölött óeszeeaóhlrottak s ugy 
elvertek egymást, hogy mindketőjükhöz orvost 
kellett hívni. A két testvér most feljelentést 
tesz egymás ellen a kir. járásbíróságnál. 

— Tolvaj nazWlét Horváth József keme-
nesmihályfai legény együtt borozgatott szomszéd, 
jávai Baria Jánossal s addig ölelgette, mig zse
béből kilopta 30 koronát tartalmazó pénztárcáját-
a gazda észrevette a dolgot s feljelentést tett 
Horváth ellen a járásbíróságnál. 

— Halál a gépgyárban. Szombathelyen a 
Máyer-féle gépgyárban a mult pénteken Pih Já
nos lakatosnak munkaközben a fejére esett egy 
géprész, Fék egy napi szenvedés után belehalt 
súlyos sérülésébe. 

— A csizmahnzás halottja. Jóna, Sándor 
76 éves gersei gazda hétfőn tehenén fogatával 
kiment a mezőre, Mielőtt munkába fogott, a me
zőn le akarta vetni csizmáját és a kerékküllőbe 
akasztotta a lábát. E közben a tehenek megva
dultak és a gazda a küllők közé szorult lábával, 
a mely eltörött. Beszállították a korházba, a hol 
meghalt. 

— Mennyi adó lolyt be. Satgeaféry- Géza 
kir. pénzügy-igazgató jelentése szerint állami 
egyenes adóban esedékes volt 2 millió 961 ezei 
334 korona, ebből . befolyt 1.524,178 korona, a 
hátralék tehát 1.393,793 korona. Összehason
lítva az eredmény az előző év hasonló idősza
kával: a folyó évi állapot 158 274 koronával 
kedvezőbb. 

— Életút ntkaparó. Körmendről jelentik: 
Kedden délelőtt Tóról Karoly állami ntkaparó 
felakasztotta magát. Mire észrevették tettét, már 
halott volt. Az öngyilkosság okát nem tudják, 
de valószínű, hogy életunt volt Feleséget és 
nagy családot hagyott hátra-

— A városi tisztviselők mozgalma- A ma
gyar városok országos kongresznsa mozgalmat 
indított hogy a tisztviselők is megkapják a MAV-
lól a feláru vasúti kedvezményt Szombathely 
és Kőszeg városánál most állítják egybe a lajst
romot, mely ki fogia mutatni a féláru menet
jegyre reflektálok számát, 

— Névmagyarosítás. A belügyminiszter meg
engedte, hogy Wtebogen Ferenc ostffyasszony-
fai r. kath. kantort ihitó és törvényes atódai ve
zetéknevüket Vargyas-n magyarosították. 

— ÁUatdijazások. A Vasmegyei Gazdasági 
Egyesület szerdán délután ülést tartott Szombat
helyen a vármegyeház kistermeben. Chernél An
tal elnöklete alatt. 

A szakosztály kimondotta, hogy a földmi-
velésügyi miniszter által adományozott 3900 és 
az egyesület által előirányzott 1100 koronát ál-
latdijazáai célokra fogja fordítani s nyolc he
lyen állatdijazást rendes. 

Az állatdÍjazásokat a következőképen tart
ják meg: 

Július 26-án Vasváron. 
Augusztus 1-én Sárváron. 
Szeptember 6 án Kisunyomban. 
Augusztus 19-én FeUőlendván. 
Szeptember 8-án Senyeházán. 
Szeptember 11-én VaBszécsényben. 
Szeptember 18-án Szenteleken. 
Szeptember 20-án Szentgotthárdon. 
A szakosztály végül kimondta, hogy meg

alakítja a megyei tejszövetkezetek szövetséget 
8 ennek előkészítésére bizottságot küldött ki. 

— Felvétek tiaitó-kéixe intézetbe. A felsőlövői 
ág. ev. tanítóképző-intézet I. osztályába a jövő 
1913-14. tanévre 20 növendék vétetik fel. A 
A felvételkérésekor születési, iskola (a közép-
vagy polgári iskola IV. osztályáról), orvosi es 
ujraoltási bizonyítvány küldendő be. A II. osz
tályba 10 tanuló vétetik fe l ; a III. és VI. osz
tályba csak kifogástalan magaviseletű és jó elö-
menetelü növendékek vétetnek fel esetleg. As 
intézettel kapcsolatos intemátnsban összesen S5 
szorgalmas és jóviseletfl növendék helyeztetik el, 
a kik a teljes ellátásért havi 24 koronát űzet
nek. 

A felvétel iránti kérvények a felsőlövői 
evsng. tanintézetek iskolai bizottsághoz címezve 
június hó 50-ig nyújtandók ke az igazgató
sághoz. 

9 9 Sirolin*' Roche 
e z e r s z e r e s e n bevált 

tüdőhurutok ellen 
f r i s s és idült 

köhögés, hörghurutnál 
¡2 tüaőgyuladások után. 

Egészséges tüdSft ert^s étvágy óvszer á 
tüdövész ellen. 
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A jelenkor l a g j o o D tetoledö ^OOOOOOOOOOOIO OOOQOOOOOO^ 
anyaga az 

A S B E S T PA L A . 5 
Elpuszt í thata t lan, soha jav í tás t nem Q 

igényel . T ű z m e n t e s , fagymentes, vízhatlan A 
és viharál ló. JJ* 

A l a t t a a padlás télen nem Q 
hideg, nyáron viszont nem meleg ^ 

K Ü N N Y ü , mert a befedett te rü le t Q 
négyze tmé te r enk in t 10 kilogram —

 bo'-|V 
ott a hornyolt cserépből négyze tn íé t e re j Q 
40 kg. , közönséges c se répbő l 65 kg., igy A 
pala fedésre a legkönnyebb te tó é s a I eg - I ' * ' 
gyöngébb fai is alkalmas. 

L e g m e s s z e b b m e n ő 

j ó t á l l á s i 
Felvilágosítást, árjegyzéket é s mintát 

kívánatra ingyen küldünk. 

Magyar Asbest Palagyár 
R . - T . J á n o s h á z a . 
Iroda: Zolloer Belanaí Jaoosüaza 
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Gépjavító és kovácsműhely. 
Tisztelettel hozzuk a n. é. közönség b. tudomására, hogy Czell-

ddmölkön a Gyárutcában ( K ó r h á z - k e r t mellett) saját te lkünkön épült 
uj műhelyünkben ' 

mezőgazdasági gépjavító és kovács-műhelyt 
rendeztünk be. 

Elvállaljuk gőzgép** , benzinmotorok, cséplőgépek, ve tőgépek , jár
gányok, szivattyúk stb. szakszerű javítását. 

Mindennemű kovácsmunkakat, lóvasalást a legpontosabban teljesí
tünk.; Szives pártfogást kérve , 

kiváló tisztelettel 

Varga Testvérek, 

^ > 

0 
0 
c 
0 
0 
0 
0 
0 
0 
0 
.0 
0 
0 
0 oooooooooooofeooooooooooooiooooooooool 

Eladó 
Két garnitúra használt, de jókarban 
levő 8 lóerejü Clayton é s Shuttle-

worth gyártmányú 

gőzcséplőkészlet. 
A gépek megtekinthetők é s az árak 

megtudhatók : 

Budai János 
gépgyárosnál Kekerütó . 

up. Péth, vasút ' állo
más Várpalota. 

Mindennemű gépjavítások, lokomobilok tüz'-
tal kicserélése, vasesztergályozás, törött 
öntött részek összeforrasztása elfogadtunk 

Kollarit- bőrlemez. 
kaucsuk-kompozitióval bevont ruganyos, vihar

biztos é s időtálló szagtalan fedéilemez. A je

lenkor legjobb fedéllemeze. 

Végtelenül tartós. 

Régi zsindelytetők átfedésére kiválóan alkal

mas. — Sem mázo'ni, sem mész léve l bekenni 

nem kell. 

Kapható Celldömölkön: HOPPMANN MIKSA 

fakereskedönél . 
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0 KŐFARAGÓ § 
Q és sirkő-raktár § 
0 CtlldSmílk. Kossuth La- 0 
2 loi-utca 

Dusán f e l s z e r e l t s i r -
kőraktár Midennemü kő
faragó munkák, s z o b r o k , 
u t i k e r e s z t e k , t e m p l o m i 
és építkezési munkák a 
l e g p o n t o s a b b a n elkészít
t e t n e k . 

Tisztelettel: ,.• 

SCHÜTZ G Y U L A 0 
temetkezési vállalkozó é s nagy Q 
:: butorraktár tulajdonos. g 
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0 DEVEC8ER: Bóhm Jóisef, Kollin Adolf, Mautner Zsigmond, Rósenherg. h.iWk.^Látár Antal 

SchUsinger Pál, Nay Pál, Katiin Mór. JANOSHAZA: Kohn J. Fiai, Jánosháti Fogyasitási Szövet
kezet, Sfittzer Samu utóda Singet Sándor. CfcBLLDÖMÖIiK : Lendler Samu, Gayer Gynla, Horler 

János, Herefeld Mór. SÜMEG: Márkus Salamon Fta, Bentsky Gyula. 

^yomatott a kiadótulajdonos .Vörb^aty--könyvnymnda és hírlapkiadó vállalat gyorssajtóján Devecsrben, 1 9 l T 


